§1 6 VI DU LAM VIEC VOI TEP

Vidul

Mot trudmg trung hoc phéd théng té6 chiic cho gido vién vi hoc sinh cia
trudmg di cam trai, sinh hoat ngoii tréi & vurdm quoe gia Cie Phuong. Dé 1én lich
dén tham khu trai eic 1dp, thiy hiéu truong cin bi€t khoang cach tir trai cua
minh (& vi tri ¢6 toa d (0, 0)) &&n trai ciia cdc gido vién chi nhigm. Méi 16p cé
modt khu trai, vi tri trai clia méi gido vién chi nhiém déu ¢6 toa dd nguyén (x, ¥)
duge ghi trong tép van ban TRALTXT (nhir viy, t€p TRALTXT chiia lién ti€p cic
cip s6 nguyén, cdic sd cich nhau bai diu cdch va khéong két thic bang ki tu
xudng dong).

Chuong trinh sau s€ doc cédc cap toa do tir tép TRALTXT, tinh réi dua ra mén
hinh khoang cach (v&i dé chinh xdc hai chii s6 sau dian cham thédp phan) gita trai
ciia méi gido vién chi nhiém vi trai cta thiy hiéu trudmg.

program Khoang cach:

var d:real;

fTrtext;
., ¥:integer;
begin
assign{f, "TRAT.TXT" ).
reastif);
whilea not cof[Tf] do
begin
read (€, ¥, ¥l
di==qgrt (x*x+y*y);
writeln | "Khoang cach: ', di:lid:2)
and;
claose (L)
end.

Vidu 2. Tinh dién trd twong dwrong

Cho ba dién trés R1, R2, R3. Sit dung ca ba dién tr& & tao ra nam mach dién
co dién trd twong duong khic nhau bang cach mac theo cdc so d6 nén & hinh 17,
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Hinh 17. So dd mac dén trd

Mobi cach mac s& cho mét dién tr¢ tuong duong khdc nhau. Vi du, néu mac
theo so do [ thi dién tr& tuong duong s& la:

_ R1*R2*R3
RI*R2+R1*R3+R2*R3
Néu mac theo so dé V thiR = Rl + R2 + R3.

Cho tép van ban RESIST.DAT gém nhiéu dong, mbi dong chita ba s thue R1,
R2 va R3, cic s cich nhau mét diu cich, 0 < R1, R2, R3 < 10°.

Chirong trinh sau doc dir liéu tir tép RESIST.DAT, tinh cdc dién tr& tuwong
duwong va ghi k&t qua ra t&p vin ban RESIST.EQU, moi dong ghi nim dién tro
twrong duong cia ba dién trd & dong dif 1iéu vio tuong ing.

program [isntro;

var a:array[l..5] of real;

Bl1,R2,BE3:Beal;
L:ilinteger;
1, B2 ¥euk:
begin
assign(fl, "RESIST.DAT");
reset (£1);
aszigni(fZ, "RESIST.EQU" ) ;
rewrite(£f2)s
while not ecfifl] deo
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begin
readln{fl,R1,H2,R3);
[1] :=B1*R2*R3/ (R1*R2+RI*RI+H2*E3) ;

[Z2]+=R1*R2/ (RI+RZ)+R3;
T14+DT
_ - T

o [ =14+B

(4] :=B2*E3/ |
[5] :=B1+E2+R3;
for i:=1 ta 5 do writel(fZ2,a[i]:%:32," "):
writelnif2);

a
a E
af3]:=A1*R3/ (B1+R
a B2+E
a

end;
close(fl); cloze(fl})
end.

TOM TAT

¥ Viéc trao d6i dir liéu vdi bo nha ngoai dude thue hién théng qua kicu

dir liéu tép.

W

Pé co thé lam viéc vdi tép cin phai khai bao bién tép.

» Mbi ngon ngit lap trinh déu 6 cac ham/thu tuc chudn dé lam viéc

voi tép.
» Cac thao tic véi tép van ban:
o Khai bao bién tép, mo tép va dong tép.
o Poc/ ghi: tuong tur nhar lam viée v&i ban phim va man hinh.

CAU HOI VA BAI TAP

1. Néu mdl 5O ruong hop can phdi dung tép.

2. Trong 50 do thao lac vdi 1ép, khi can ghi dd i&u vao 1ép phai dang
nhdng thao tac nao?

3. Taisao can phdi co cau lénh mad tép tnudc khi doc/ghi tép?

4. lai sao phdi diung cdu lénh dong tép sau khi da két thic ghi di ligéu
vao téep?
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